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Chương 1: 
NHẬP MÔN KINH TẾ VI MÔ

1.Kinh tế học – Kinh tế vi mô –
Kinh tế vĩ mô

2.Những vấn đề kinh tế cơ bản
của doanh nghiệp

3.Đường giới hạn khả năng sản
xuất

4.Chu chuyển hoạt động kinh tế



I.1. Khaùi nieäm:
1. KINH TẾ HỌC, KT VI MÔ, KT VĨ MÔ:

* Kinh teá hoïc → löïa choïn cuûa caù nhaân
vaø xaõ hoäi: söû duïng nguoàn taøi nguyeân coù giôùi
haïn → thoûa maõn nhu caàu cuûa con ngöôøi.

Nhu caàu voâ haïn Khaû naêng höõu haïn

Quy luaät khan hieám

><



KINH TẾ HỌC

Kinh tế vi mô
(Microeconomics)

Kinh tế vĩ mô
(Macroeconomics)

N/C giaù caû

N/C thò
tröôøng

Kinh teá vó moâKinh teá vi moâ

→ Boä phaän: hoä gia
ñình, xí nghieäp, ngaønh
saûn xuaát, thò tröôøng

→ toaøn boä neàn kinh
teá (taêng tröôûng, thaát
nghieäp, laïm phaùt, 
thaâm huït)

1.2. Kinh tế học vi mô – Kinh tế học vĩ mô: 

Thò tröôøng
SP caù bieät

Thò tröôøng cuûa toång
SP

Giaù moät SP 
cuï theå

Chæ soá giaù



1.3. Kinh teá hoïc thöïc chöùng vaø kinh
teá hoïc chuaån taéc:
- Kinh teá hoïc thöïc chöùng (positive economics):
→ giaûi thích caùc hoaït ñoäng kinh teá, caùc hieän
töôïng kinh teá moät caùch khaùch quan, khoa
hoïc
- Kinh teá hoïc chuaån taéc (normative 
economics): → ñöa ra nhöõng lôøi chæ daãn
hoaëc caùc quan ñieåm caù nhaân veà caùc hoaït
ñoäng kinh teá.



Ví duï: 
1. Nhaø nöôùc neân quy ñònh möùc löông toái

thieåu cao hôn ñeå taïo ñieàu kieän cho
ngöôøi lao ñoäng caûi thieän ñôøi soáng

2. Thueá ñaùnh vaøo moät loaïi haøng hoaù naøo
ñoù taêng laøm cho cung veà haøng hoaù ñoù
giaûm

3. Khi thu nhaäp taêng, caàu veà mì goùi giaûm
4. Chính phuû neân giaûm chi ñeå caân ñoái

ngaân saùch hôn laø taêng thu
5. Khoâng neân ñònh möùc löông toái thieåu

quaù cao vì nhö theá seõ laøm taêng soá ngöôøi
thaát nghieäp



6.Laïm phaùt cao ôû möùc naøo laø coù theå chaáp
nhaän ñöôïc? 

7.Thueá xaêng daàu taêng seõ aûnh höôûng ñeán vieäc
tieâu thuï xaêng daàu nhö theá naøo? 

8.Chi tieâu cho quoác phoøng neân chieám tæ leä bao
nhieâu trong ngaân saùch?

9.Giaù caû sinh hoaït thôøi gian gaàn ñaây taêng laøm
cho thu nhaäp thöïc teá cuûa daân cö giaûm suùt

10.Coù neân trôï caáp hoaøn toaøn tieàn khaùm, chöõa
beänh cho ngöôøi giaø khoâng?

11.Chính phuû neân can thieäp vaøo neàn kinh teá
tôùi möùc ñoä naøo? 

12.Baét ñaàu ñaùnh thueá thu nhaäp ôû möùc thu
nhaäp bao nhieâu laø hôïp lyù.



2. NHÖÕNG VAÁN ÑEÀ KINH TEÁ CÔ BAÛN CUÛA DN 
VAØ CAÙC MOÂ HÌNH KINH TEÁ:

2.1 Caùc vaán ñeà kinh teá cô baûn cuûa DN:

Taøi nguyeân
(Resources)

Hoä gia ñình
(Household)

Doanh nghieäp
(Producers)

Phaân phoái TN Phaân phoái saûn phaåm

Sản xuất cái gì?

Sản xuất như thế nào?

Sản xuất cho ai?

1. Saûn xuaát caùi gì? (What)
2. Saûn xuaát nhö theá naøo? (How)
3. Saûn xuaát cho ai? (for whom)



2.2. Caùc moâ hình kinh teá:

- Moâ hình kinh teá chæ huy (meänh leänh, keá
hoaïch hoaù taäp trung: command economies): 

→ CP, Nhaø nöôùc ñeà ra caùc chæ tieâu keá hoaïch

- Moâ hình kinh teá thò tröôøng (laissez-faire 
economies: the free market):

→ giaûi quyeát baèng cô cheá thò tröôøng thoâng
qua heä thoáng giaù caû
- Moâ hình Kinh teá hoãn hôïp (mixed economy)



3. ÑÖÔØNG GIÔÙI HAÏN KHAÛ NAÊNG 
SAÛN XUAÁT (PPF: Prodution Possibility 
frontier):

• PPF → theå hieän möùc saûn löôïng
toái ña maø neàn kinh teá coù theå saûn
xuaát, khi söû duïng toaøn boä caùc
nguoàn löïc cuûa neàn kinh teá moät
caùch coù hieäu quaû.
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4. CHU CHUYEÅN CUÛA HOAÏT ÑOÄNG KINH TEÁ:

THÒ TRÖÔØNG 
HAØNG HOAÙ VAØ DÒCH VUÏ

HOÄ GIA ÑÌNH

THÒ TRÖÔØNG 
YEÁU TOÁ SAÛN XUAÁT

DOANH 
NGHIEÄP

Caàu haøng hoaù
vaø DV

Chi tieâu

Cung hh
vaø dvuï

Doanh thu

Cung ytsx Caàu ytsx

Chi phí caùc ytsxThu nhập



CUNG - CẦU –
LÝ THUYẾT GIÁ CẢ

Chương 2:



1. Caàu
2. Cung
3. Caân baèng cung – caàu treân

thò tröôøng:
4. Söï co giaõn cuûa cung – caàu
5. Söï can thieäp cuûa chính phuû

vaøo giaù thò tröôøng
5.1. Giaù traàn – giaù saøn
5.2. Thueá vaø trôï caáp



1. Cầu (Demand):

1.1. Soá löôïng caàu (QD: Quantity 
demanded):

→ soá löôïng cuûa moät loaïi haøng
hoaù hoaëc dòch vuï maø ngöôøi tieâu
duøng saün loøng mua taïi moãi möùc
giaù trong moät ñôn vò thôøi gian.



1.2. Haøm soá caàu:
QD = f ( Giaù SP, thu nhaäp, Sôû thích

hay thò hieáu, giaù maët haøng coù lieân
quan (giaù haøng thay theá vaø giaù haøng
boå sung), giaù döï kieán trong töông lai,
quy moâ thò tröôøng)

→ QD = f (P)
→ QD = a.P + b 

(P: giaù caû -Price)

- + + 

+ -

+ 
+ 

-

(a<0)



* Ñöôøng caàu:
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* Bieåu caàu:

Khi P↑ ⇒ QD↓ vaø khi P ↓⇒ QD ↑, caùc
yeáu toá khaùc khoâng ñoåi

1.3. Quy luaät caàu:
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(D)
BP2

Q2
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Q1

(3) (2)(1)

(D)

P

Q

Dòch chuyeån ñöôøng caàu:
Di chuyeån doïc theo ñöôøng caàu

Giaù thay ñoåi

1.4. Thay ñoåi cuûa ñöôøng caàu:

- sang phaûi → giaù nhö cuõ, QD ↑
- sang traùi → giaù nhö cuõ, QD↓

Q2Q3 Q1

P1

Caùc yeáu toá aûnh höôûng ñeán
caàu (khaùc giaù) thay ñoåi



Thu nhaäp bình quaân cuûa daân cö
Thò hieáu ngöôøi tieâu duøng
Giaù haøng hoaù thay theá
Giaù haøng boå sung
Quy moâ thò tröôøng
Giaù SP döï kieán trong töông lai

D→ traùiD →
phaûi

Nhaân toá thay ñoåi

Taêng

Giaûm

Taêng
Taêng

Taêng

Giaûm

Taêng

Giaûm
Giaûm

Giaûm
Taêng Giaûm



2. CUNG (SUPPLY):

2.1. Soá löôïng cung (QS: Quantity 
supplied): 

→ soá löôïng haøng hoaù - dòch vuï maø
ngöôøi saûn xuaát saün loøng baùn taïi moãi
möùc giaù trong moät ñôn vò thôøi gian.



2.2. Haøm soá cung:
= f (Giaù SP, giaù yeáu toá sx, 

coâng ngheä, soá löôïng DN,
giaù döï kieán trong töông lai, 

chính saùch thueá vaø nhöõng quy
ñònh cuûa chính phuû, ñieàu kieän
töï nhieân)

QS

+

→ QS = c.P + d
→ QS = f (P)

(c>0)

+ -

+/-

++

+ +

-
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2.3. Quy luaät cung:

* Biểu cung:

Khi P ↑ → QS ↑vaø khi P ↓→ QS ↓ , 
caùc yeáu toá khaùc khoâng ñoåi

* Đường cung:



2.4. Söï thay ñoåi cuûa ñöøông cung:

(S2)(S3) (S1)

(S)

P

Q

P

Q

P0

P1

Q0
Q1

A

B

Di chuyeån doïc
theo ñöôøng cung

Dòch chuyeån ñöôøng cung:

Giá thay đổi

(S)→ trái: P không đổi, QS↓
(S)→ phải: P không đổi, QS↑

P0

Q0Q2 Q1

Caùc yeáu toá aûnh höôûng ñeán
cung (khaùc giaù) thay ñoåi



Giaù yeáu toá saûn xuaát
Trình ñoä KHKT
Soá löôïng coâng ty
Giaù döï kieán trong töông lai
Chính saùch thueá
Quy ñònh cuûa chính phuû
Ñieàu kieän töï nhieân

S → traùiS→ phaûiNhaân toá thay ñoåi

Giảm
Tăng
Tăng

Tăng/Giảm

Giaûm

Thuận lợi

Tăng
Giảm
Giảm

Taêng

Bất lợi

Giảm/Tăng

Thuận lợi Bất lợi



3.CAÂN BAÈNG CUNG – CAÀU TREÂN 
THÒ TRÖÔØNG:
3.1. Giaù caû vaø saûn löôïng caân

baèng:
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Aùp löïc leân giaù caûQSQDP

Giảm
Giảm

Tăng
Tăng

Cân bằng5000 100 100



(D)

(S)

Cân bằng thị
trường

E
P0

Q0

P1

P2

QD1
QD2 QS 1QS 2

Dư thừa

Khan hiếm
(Thiếu hụt)

P

Q



3.2. Thay đổi giá và slượng cân bằng:

3.2.1. Cung không đổi - Cầu thay đổi:
Cầu tăng ở mọi P Cầu giảm ở mọi P

P

Q Q

P
(D0)

(S0)

(D0)

(S0)

E0P0

Q0

(D1)

Q1 Q0’

P1
E1

→ Pcb↑, Qcb↑

(D1)

Q1

P0

Q0

E0

P1
E1

→ Pcb↓, Qcb↓



3.2.2. Cầu không đổi – Cung thay đổi

Cung tăng ở mọi P Cung giảm ở mọi P
P

Q

(D0)

(S0)

P0

Q0

E0

P

Q

(D0)

(S0)

P0

Q0

E0

(S1)

(S1)

Q1

P1

E1

P1

Q1

E1

→Pcb↓, Qcb↑ →Pcb↑, Qcb↓



3.2.2. Cầu không đổi – Cung thay đổi

Cung tăng ở mọi P Cung giảm ở mọi P
P

Q

(D0)

(S0)

P0

Q0

E0

P

Q

(D0)

(S0)

P0

Q0

E0

(S1)

(S1)

Q1

P1

E1

P1

Q1

E1

→Pcb↓, Qcb↑ →Pcb↑, Qcb↓



3.2.3. Cung thay đổi - Cầu thay đổi:

• Cung tăng - cầu tăng
• Cung giảm - cầu giảm
• Cung tăng - cầu giảm
• Cung giảm - cầu tăng



Bài tập
1. Cho giaù caû, löôïng cung vaø löôïng caàu saûn phaåm

X nhö sau:

a. thieát laäp haøm soá cung vaø haøm soá caàu cuûa saûn
phaåm. Tìm möùc giaù caû vaø saûn löôïng caân baèng

b. Do thu nhaäp daân cö thay ñoåi, caàu veà haøng hoaù
X giaûm 20% ôû moïi möùc giaù. Giaù caû caân baèng
vaø saûn löôïng caân baèng thò tröôøng laø bao
nhieâu?

0150300450600750QS

5004003002001000QD

20406080100120P



4. SỰ CO GIÃN CUNG CẦU:
4.1. Sự co giãn của cầu:

4.1.1. Sự co giãn của cầu theo giá:

Q
P

P
Q

P
P

Q
Q

P
Q

E DD

D

D
D ×

Δ
Δ

=
Δ

Δ

=
Δ
Δ

=
%

%

ED = 
% thay đổi của lượng cầu

% thay đổi của giá

→ Thể hiện sự thay đổi của lượng cầu khi giá
thay đổi 1%



P

Q

D

10

B2

5

A3

3

3
32

5
510

%
%

−=
−

−

=
Δ
Δ

=
P

QE D
D

ED=-3→Khi giá tăng 1%, 
lượng cầu giảm 3% 

Q
P

P
Q

P
P

Q
Q

P
QE DD

D

D
D ×

Δ
Δ

=
Δ

Δ

=
Δ
Δ

=
%

%

Tại A: 

* Tính theo điểm cầu



* Tính theo đoạn cầu:

2/)(
)(

2/)(
)(

%
%

12

12

12

12

PP
PP

QQ
QQ

P
P

Q
Q

P
QE D

D

D
D

+
−

+
−

=
Δ

Δ

=
Δ
Δ

=

12

21

21

12

PP
PP

QQ
QQED −

+
×

+
−

=



67.1
32
32

105
510

12

21

21

12 −=
+
−

×
+
−

=
−
+

×
+
−

=
PP
PP

QQ
QQED

→ Khi giá tăng  1%, lượng cầu giảm 1.67%
P

Q

D

10

B2

5

A3

Đoạn AB: 



•ED = ∝ : caàu co giaõn hoaøn toaøn
•ED = 0: caàu hoaøn toaøn khoâng co giaõn

Phaân loaïi:

ED >-1 hay  :→ Caàu co giaõn ít1<DE

1=DEED = -1 hay : → Caàu co giaõn moät ñôn vò

•ED <-1: hay :→ Caàu co giaõn nhieàu1>DE



Q

P P

Q

(D)

(D)

Cầu hoàn toàn
không co giãn

Cầu co giãn hoàn toàn

Q0

P1

P0



* Mối quan hệ giữa Tổng
doanh thu và ED:

TRQPED

1>DE ↓↑ ↓

↓ ↑ ↑
↑ ↑

↑

↓

↓ ↓
1<DE

: TR vaø P nghòch bieán
: TR vaø P ñoàng bieán
P tăng, Qd giảm ít ->Tr tăng

1>DE
1<DE



* Caùc nhaân toá aûnh höởng ñeán ED:

Tính chaát cuûa saûn phaåm:
+ saûn phaåm thieát yeáu:  
+ saûn phaåm cao caáp: 

tính thay theá cuûa saûn phaåm: 
+ coù nhieàu saûn phaåm thay theá toát:
+ khoâng coù nhieàu sp thay theá:

1>DE

1<DE

1>DE

1<DE



* Caùc nhaân toá aûnh höởng ñeán ED(tt):

DE
vò trí cuûa möùc giaù treân ñöôøng caàu: 
P caøng cao → caøng lôùn

DEDE

+

ñ
o
á
i

DE

DE

tæ phaàn chi tieâu cuûa saûn phaåm trong
thu nhaäp: chieám tæ troïng chi tieâu lôùn
trong thu nhaäp → caøng lôùnDE

thôøi gian: 
+ ñoái vôùi moät soá haøng laâu beàn:  

EDngaén haïn >ED daøi haïn.
+ ñôùi vôùi maët haøng khaùc:  

ED ngaén haïn < ED daøi haïn.



Q

P

D

Co giãn đơn vị

Co giãn nhiều

Co giãn ít

ED = ∞

ED = 0



Soá caàu trung bình haèng ngaøy ñoái vôùi banh tennis 
cuûa cöûa haøng baïn laø:

Q = 150 – 30P
a. Doanh thu vaø saûn löôïng baùn ñöôïc haèng ngaøy

laø bao nhieâu neáu giaù banh laø 1,5
b. Neáu baïn muoán baùn 20 quaû banh/ ngaøy, baïn

ñònh giaù naøo.
c. Veõ ñoà thò ñöôøng caàu.
d. ÔÛ möùc giaù naøo, toång doanh thu cöïc ñaïi.
e. Xaùc ñònh ED taïi P = 1,5. Keát luaän tính chaát co 

giaõn cuûa caàu theo giaù.
f. Töø möùc giaù P = 1,5 ñeå doanh thu taêng leân, baïn

muoán taêng hay giaûm giaù.



4.1.2. Sự co giãn của cầu theo thu nhập:

EI < 0: Haøng caáp thaáp
EI >0: haøng thoâng thöôøng:

+ EI <1: haøng thieát yeáu
+ EI > 1: haøng cao caáp

Q
I

I
Q

I
I

Q
Q

I
QE DD

D

D
I ×

Δ
Δ

=
Δ

Δ

=
Δ

Δ
=

%
%

EI = % thay đổi của lượng cầu
% thay đổi của thu nhập

→ Thể hiện sự thay đổi của lượng cầu khi thu
nhập thay đổi 1%



4.1.3. Sự co giãn chéo của cầu:
(Sự co giãn giao đối)

EXY < 0: X vaø Y laø 2 maët haøng boå sung
EXY > 0: X vaø Y laø 2 maët haøng thay theá
EXY =0:X vaø Y laø 2 maët haøng khoâng lieân quan

DX

Y

Y

DX

Y

Y

DX

DX

Y

DX
XY Q

P
P

Q

P
P

Q
Q

P
Q

E ×
Δ
Δ

=
Δ

Δ

=
Δ
Δ

=
%

%

% thay đổi của lượng cầu hàng X

% thay đổi của giá hàng Y
EXY = 

→ Thể hiện sự thay đổi của lượng cầu hàng X khi
giá hàng Y thay đổi 1%



4.2. Sự co giãn của cung:

Q
Pc

Q
P

P
Q

P
P

Q
Q

P
Q

E
S

SS

S

S
S ×=×

Δ
Δ

=
Δ

Δ

=
Δ
Δ

=
%

%

ES = % thay đổi của lượng cung
% thay đổi của giá

→ Thể hiện sự thay đổi của lượng cung khi
giá thay đổi 1%



• ES > 1: cung co giaõn nhieàu

• ES < 1: cung co giaõn ít

• Es = 1: cung co giaõn 1 ñôn vò

• ES = 0: cung hoaøn toaøn khoâng co giaõn

• ES = ∞: cung co giaõn hoaøn toaøn

Phaân loaïi:



Q

P P

Q

(S)

(S)

Cung hoàn toàn
không co giãn

Cung co giãn hoàn toàn

Q0

P1

P0



5.SÖÏ CAN THIEÄP CUÛA CHÍNH PHUÛ VAØO GIAÙ
THÒ TRÖÔØNG:
5.1. Giaù traàn ( giaù toái ña – ceiling price) vaø

giaù saøn ( giaù toái thieåu – floor price) 
Giaù traàn P

P1

(D)

(S)

P0

Q0
QS1 QD1

Thieáu huït

→↑Thị trường chợ
đen (Black market)



Giá sàn (giá tối thiểu)

P1

QD1 QS1

`

Dư thừa

(D)

(S)

P0

Q0

Số tiền CP phải
chi để mua
lượng dư thừa

P

Q



5.2. Thuế và trợ cấp:
5.2.1. Thuế:

P

Q

(D0)

(S0)

P1

Q1

t đ/spP mà người
TD phải trả
sau khi có thuế

Khoản thuế
người TD chịu/SP

Khoản thuế
người SX 
chịu/SP

→ t đ/SP

P = f(Q
)P = f(Q

) +
t

(S1)

P0

Q0

P2

P mà người
SX nhận sau
khi có thuế

Tổng số tiền thuế
CP thu được

t đ/sp



Câu hỏi:

Ai sẽ là người chịu thuế
nhiều hơn? Người sản
xuất? hay người tiêu dùng?



Q

P

Q

P

P1

P0

Q0
Q1 Q0

(D)

(S0)

(S1)

(D)P0

(S0)
(S1)



P

Q

P

Q

P1

P2

Q1

P1

P2

Q1

P0

Q1

(S0)

(D0)

P0

Q0

(S0)

(D0)

(S1)

t đ/SP

(S1)

t đ/SP

→ Người tiêu dùng hay người sản xuất chịu thuế nhiều
hơn phụ thuộc vào hệ số co giãn của cung- cầu theo giá



Baøi taäp: 

Cho hàm cung cầu SP X: 
QD =  40-P QS = 10 + 2P

a. Tìm giá và sản lượng cân bằng
trên thị trường.

b. Nếu Chính phủ đánh thuế 3đ/SP 
thì số lượng và giá cả cân bằng
trong trường hợp này là bao
nhiêu? Tính khoản thuế mà người
tiêu dùng và người sản xuất phải
chịu. Tổng số tiền thuế thu được
của Chính phủ.a. P=10, Q=30 b. P=12, chi 84



5.2.2. Trợ cấp:

P

Q

s đ/sp

P mà người
TD phải trả
sau khi có trợ
cấp

Khoản trợ cấp
người TD nhận/SP

→ s đ/SP

P = f(Q
) -

s
P = f(Q

)

P1

Q1

Tổng số tiền trợ
cấp CP phải chi

(S0)

(D0)

(S1)
P2

P mà người
SX nhận sau
khi có trợ cấp

P0

Q0

Khoản trợ cấp
người SX nhận/SP s đ/sp



Bài 1:
Hàm số cung, cầu về lúa mì ở Mỹ:
QS = 1800 + 240P         QD = 3550 – 266P
Trong đó, cầu nội địa là: 

QD1 = 1000 – 46P
a. Tìm giá và sản lượng cân bằng
b. Giả sử cầu xuất khẩu về lúa mì giảm đi

40%. Tìm giá và sản lượng cân bằng
mới.

c. Để khắc phục tình trạng trên, chính phủ
Mỹ quy định giá lúa mì 3USD/Đv. 
Muốn thực hiện sự can thiệp giá cả, 
chính phủ phải làm gì?

P=3,5, Q=2640

P=1,75, Q=2220

P=3, 524,  chi 1572



Bài 2:
Thị trường sản phẩm X đang cân bằng ở mức

giá P = 15 và Q = 20. Tại điểm cân bằng
này, hệ số co giãn của cầu theo giá và của
cung theo giá lần lượt là -1/2 và ½. Giả sử
hàm số cung và hàm số cầu là hàm tuyến
tính.

a. Xác định hàm số cung – hàm số cầu thị
trường.

b. Nếu chính phủ đánh thuế làm cung giảm
50% ở mọi mức giá. Xác định giá và sản
lượng cân bằng mới.

c. Giả sử chính phủ định giá tối đa P = 15 và
đánh thuế như ở câu b. Tình hình thị
trường sản phẩm X thay đổi như thế nào?



Baøi 3:
Cho hàm cung - cầu của một sản phẩm đều có dạng

tuyến tính. Tại điểm cân bằng thị trường, giá cân
bằng = 14; sản lượng cân bằng =12; hệ số co giãn của
cung - cầu theo giá tại mức giá cân bằng lần lượt là
7/3 và -1.

a. Xác định hàm số cung -cầu thị trường.
b. Do chính phủ gỉam thuế cho mặt hàng này nên cung

tăng 10% ở mọi mức giá, đồng thời do giá hàng bổ
sung cho SP tăng nên cầu lại giảm đi 15%. Xác định
giá và sản lượng cân bằng mới.

c. Sau đó, các nhà sản xuất lại đề nghị nhà nước áp
dụng giá tối thiểu vì giá bán trên thị trường không
đủ bù đắp chi phí sản xuất. Chính phủ quy định mức
giá tối thiểu của mặt hàng này là Pmin = 16 và cam 
kết sẽ mua hết sản phẩm thừa ở mức giá này. Tính
số tiền mà chính phủ phải chi ra.

QS = 2P-16
QD = -6/7P+24



Vào năm 2004, hàm số cung - cầu về gạo
của VN như sau:

QD = 80 – 10P, QS = 20P -100
1. a.Tìm giá và sản lượng cân bằng
b. Nếu chính phủ ấn định giá tối đa 5,5, thì

lượng thiếu hụt là bao nhiêu?
c. Để giải quyết lượng thiếu hụt, Nhà nước

có thể nhập khẩu gạo với giá vốn nhập
khẩu được quy đổi là 6,5 thì số tiền ngân
sách phải chi bù lỗ là bao nhiêu?

Baøi 4

P=6, Q=20

P=5,5, thiếu 15

Bù lỗ 15



2. Đến năm 2005, tình hình sản xuất lúa có
nhiều thuận lợi hơn. Hàm cung gạo bây giờ
là:

QS1 = 20P - 40
a. Tính giá và sản lượng cân bằng, hệ số co 

giãn cung - cầu theo giá tại mức giá cân
bằng.

b. Được biết năm 2005, do trúng mùa nhưng
chưa xuất khẩu được gạo nên giá xuống rất
thấp. Để hỗ trợ cho nông dân, Nhà nước ấn
định giá tối thiểu là P = 5. Nhà nước cần phải
chi bao nhiêu để mua hết số lương thực
thừa nhằm thực thi mức giá tối thiếu này? 

Baøi 4 (tt)

P=4, Q=40

Dư 30, chi 150



3. Vào năm 2006, do xuất khẩu được
gạo nên cầu về gạo tăng. Hàm cầu gạo
bây giờ là: QD1 = 110 – 10P

a. Xác định giá và sản lượng cân bằng
mới.

b. Nếu chính phủ tăng thuế là 1đvt trên
mỗi đơn vị sản phẩm bán ra thì giá cả
và số lượng cân bằng mới là bao
nhiêu. Tính phần thuế mà người tiêu
dùng và người sản xuất phải chịu. Tính
tổng số thuế mà chính phủ thu được
trong trường hợp này.

Baøi 4 (tt)

P=5, Q=60

P=5,67, Q=53.3



Bài 1/230
Hàm số cung - cầu của sản phẩm X là:
(D): Q = -5P + 70 (S): Q = 10P +10
a. Xác định giá và sản lượng cân bằng
b. Tìm hệ số co giãn của cầu tại mức giá cân

bằng. Để tăng doanh thu cần áp dụng chính
sách giá nào?

c. Nếu chính phủ quy định mức giá P=3, điều gì
xảy ra trên thị trường.

d. Nếu chính phủ quy định mức giá P=5 và hứa
mua hết phần sản phẩm thừa, thì số tiền
chính phủ cần chi là bao nhiêu?

e. Nếu cung giảm 50% ở mọi mức giá so với
trước, thì mức giá cân bằng mới là bao
nhiêu?

P=4, Q=50

ED = -0,4

QD = 55, QS = 40

QD = 45; QS = 60, chi 75

QS1 = 5P+5; P=6,5 Q=37,5



Bài 2/230
Hàm số cầu của táo hàng năm có dạng:

QD = 100 – 1/2P. 
Mùa thu hoạch táo năm trước là 80 tấn. Năm

nay, thời tiết không thuận lợi nên lượng thu
hoạch táo năm nay chỉ đạt 70 tấn (táo không
thể tồn trữ)

a. Vẽ đường cầu và đường cung của táo.
b. Xác định giá táo năm nay trên thị trường.
c. Tính hệ số co giãn của cầu tại mức giá này. 

Bạn có nhận xét gì về thu nhập của người
trồng táo năm nay so với năm trước.

d. Nếu chính phủ đánh thuế mỗi kg táo là 5,thì
giá cả cân bằng và sản lượng cân bằng thay
đổi thế nào? Ai là người chịu thuế? Giải
thích

P = 60

ED = -0,43 P=60, ng sx chịu 5



Bài 3/231
Thị trường sản phẩm X đang cân bằng ở mức P* 

= 10 và số lượng Q* = 20. Tại điểm cân bằng
này, hệ số co giãn của cầu và của cung theo
giá lần lượt là ED = -1 và ES =0,5. Cho biết
hàm số cung và cầu theo giá là hàm tuyến
tính.

a. Xác định hàm số cung và hàm số cầu của sản
phẩm X.

b. Bây giờ chính phủ đánh thuế vào sản phẩm X, 
làm cung giảm 20% ở các mức giá. Hãy xác
định mức giá cân bằng và sản lượng cân bằng
sản phẩm X trong thị trường này.

c. Nếu chính phủ đánh giá là P=14 và hứa mua
hết lượng sản phẩm thừa thì chính phủ cần
phải chi bao nhiêu tiến.

QD = -2P+40 QS = P+10

QS = 0,8P +8 P = 11,42Q=17,2

QD = 12, QS = 19,2, chi 100,8



Bài 4/231
Số cầu trung bình hàng tuần đối với sản phẩm X 

tại một cửa hàng là: QD = 600 – 0,4P
a. Nếu giá bán P = 1200đ/SP thì doanh thu hàng

tuần của cửa hàng là bao nhiêu?
b. Nếu muốn bán hàng tuần là 400 SP, cần phải
ấn định giá bán là bao nhiêu?

c. Ở mức giá nào thì doanh thu cực đại?
d. Xác định hệ số co giãn của cầu tại mức giá P 

= 500đ/SP. Cần đề ra chính sách giá nào để tối
đa hoá doanh thu?

e. Xác định hệ số co giãn của cầu tại mức giá P = 
1200đ/SP. Muốn tăng doanh thu cần áp dụng
chính sách giá nào?

Q= 120, TR= 144000

P= 500

P = 750

Ed = -0,5

Ed = -4



Bài 5/231
Hàm cung cầu sản phẩm X:
(D): P = -Q + 120 (S): P = Q+ 40
a. Biểu diễn hàm số cung - cầu sản phẩm

trên đồ thị
b. Xác định giá và sản lượng cân bằng
c. Nếu chính phủ quy định mức giá là 

90đ/SP, thì xảy ra hiện tượng gì trên
thị trường? 

d. Nếu chính phủ đánh thuế vào sản
phẩm, làm cho lượng cân bằng giảm
xuống còn 30 sản phẩm. Hãy tính mức
thuế mà chính phủ đánh vào mỗi sản
phẩm. Phần thuế mỗi bên gánh chịu là
bao nhiêu?

P = 80, 
Q= 40

QD = 30, QS = 50, thừa 20, chi 1800

t= 20; 
10/10



Bài 6/232
Khi giá mặt hàng Y tăng 20% 

thì lượng cầu mặt hàng X 
giảm 15%.

a. Xác định hệ số co giãn chéo
giữa 2 mặt hàng X và Y.

b. X và Y là 2 mặt hàng thay
thế hay bổ sung? Cho ví dụ

EXY= -3/4

bổ sung



Bài 7/232
Hàm số cầu của một sản phẩm:
QD = 50.000 – 200P
Trong đó hàm số tiêu thụ trong nước
QDD = 30.000 – 150P
Hàm số cung của sản phẩm QS = 5.000+ 

100P
a. Xác định giá và sản lượng cân bằng của

thị trường về sản phẩm này.
b. Nếu cầu xuất khẩu giảm 40% thì mức

giá và sản lượng cân bằng mới của thị
trường là bao nhiêu?

c. Nếu chính phủ đánh thuế là 6đvt/SP 
thì giá cả và sản lượng cân bằng là bao
nhiêu? Ai là người gánh chịu khoản thuế
này?

P= 150, Q=20000

Qxk’= 12000 – 30P  QD = 42000-180P P = 132,14, Q= 18214,8

P = 134,29, Q= 17829, sx chịu 3,85, TD 2,15



Bài 9/233
Hàm số cung - cầu của sản phẩm X 

trên thị trường là:
(D): Q = 40 – 2P (S): P = Q -10
a. Xác định giá và sản lượng cân

bằng
b. Giả sử chính phủ đánh thuế là 

3đvt/SP. Xác định giá và sản lượng
cân bằng mới trên thị trường

c. Tính hệ số co giãn của cầu theo
mức giá tại mức giá cân bằng câu
a. và b. P = 10, Q= =20, ED = -1

P = 11 Q = 18, Ed = -1,2



Bài 10/233
Giả sử trên thị trường có 3 người mua sản phẩm

X. số lượng mua của mỗi cá nhân A,B,C tương
ứng với các mức giá của X cho ở bảng sau:

a.Xác định đường cầu và hàm số cầu thị trường
của sản phẩm X

QD -10P + 140

42363024181260QC

63544536271890QB

35302520151050QA

02468101214

Mức giá PSố lượng mua



b. Xác định giá và sản lượng cân bằng
của sản phẩm X, biết hàm cung thị
trường

P = Q/10 +1
c. Xác định hệ số co giãn của cầu và

cung theo giá tại mức giá cân bằng.
d. Giả sử do thu nhập tăng nên tại mức

giá những người mua đều muốn
mua với số lượng nhiều hơn 50% so 
với trước. Xác định giá và sản lượng
cân bằng mới

P = 7,5 Q= 65

ED = -1,15 ES = 1,15

QD’ = -15P + 210, P = 8,8 Q= 78

Bài 10/233 (tt)



LÝ THUYẾT LỰA CHỌN 
CỦA NGƯỜI TIÊU DÙNG

Chương 3:



1. LYÙ THUYEÁT VEÀ LÔÏI ÍCH:

• Giaû thieát:
- Möùc thoaû maõn khi tieâu duøng
coù theå ñònh löôïng.
- Caùc saûn phaåm coù theå chia
nhoû.
- Ngöôøi tieâu duøng luoân coù löïa
choïn hôïp lyù. 



1.1. Lôïi ích ( Höõu duïng: U- Utility):

• → söï thoaû maõn maø ngöôøi TD nhaän khi
tieâu duøng moät loaïi haøng hoaù, DV.

1.2. Toång lôïi ích(Toång höõu
duïng: TU – Total Utility):

• → toång möùc thoaû maõn maø ngöôøi TD 
nhaän khi tieâu duøng moät löôïng saûn phaåm
trong moät ñôn vò thôøi gian.



1.3. Lôïi ích bieân (Höõu duïng bieân: MU –
Marginal Utility):

• → söï thay ñoåi trong toång höõu
duïng khi ngöôøi TD söû duïng
theâm 1 ñôn vò SP trong moãi ñôn
vò thôøi gian.

MUn = TUn – TU n-1

MU = ΔTU/ΔQ
MU = dTU/dQ
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- Khi MU > 0→ TU ↑
- Khi MU < 0 → TU ↓
- Khi MU = 0 → TUmax



1.4. Toái ña hoaù höõu duïng:

• 1.4.1. Muïc ñích vaø giôùi haïn tieâu duøng:
• → Toái ña hoaù höõu duïng nhöng phaûi

tính toaùn vì thu nhaäp coù giôùi haïn.
• 1.4.2. Nguyeân taéc:



30
26
22
18
16
14
12
10
8
6

MUy
Thöù töï löïa

choïn

40
36
32
28
24
20
16
12
8
4

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

Thöù töï löïa
choïnMUxQ

1
2
3

4

5

6

7

8
10

9
12

11

I = 12ñ

PX = 1ñ

PY = 1ñ



Baøi taäp:thu nhaäp 15 ñ, PX = 2, PY = 1 ñ. 

Thöù töï löïa
choïn

30
28
26
24
22
20
16
10

MUY

50
44
38
32
26
20
12
4

1
2
3
4
5
6
7
8

Thöù töï löïa
choïn

MUXQ

1

11,12

7,8

4,5

3

2

9

614,15

13

10



X, Y,Z : soá löôïng haøng hoaù X, Y vaø Z maø
ngöôøi tieâu duøng caàn mua

...===
Z

Z

Y

Y

X

x

P
MU

P
MU

P
MU

X.PX + Y.PY+ Z.PZ+ … = I (1)

(2)

Một người có thu nhập (I: Income), mua các
loại hàng hoá X, Y và Z với giá PX, PY và PZ



BT1: 

I = 650, PX = 30, PY = 40.
TUX = -1/7X2 + 32X
TUY = -3/2Y2 + 73Y
Tìm phoái hôïp tieâu duøng ñeå toái ña

hoaù ñoä höõu duïng vaø toång höõu
duïng toái ña ñaït ñöôïc.

7X, 11Y, TU = 838,5



12021110

1161999

1111858

1041697

951516

841315

711094

56853

39592

20301

TUYTUXQBT 2

I = 800

Px = 100

PY =  50

5X, 6Y, TU = 226



12

14

16

18

20

22

24

26

29

-

MUX

120

116

111

104

95

84

71

56

39

20

TUY

421110

51999

71858

91697

111516

131315

151094

17853

19592

-301

MUYTUXQ



Bài 13/234
Một người tiêu dùng có mức thu nhập I = 300 để

chi mua 2 sản phẩm X và Y với giá tương ứng
PX = 10, PY = 20. Hàm tổng hữu dụng: TU = 
X(Y-2)

a. Tìm phương án tiêu dùng tối ưu và tổng hữu
dụng tối đa đạt được.

b. Nếu thu nhập tăng lên I2=600, giá sản phẩm
không đổi, tìm phương án tiêu dùng tối ưu và
tổng hữu dụng tối đa đạt được.

c. Nếu giá sản phẩm Y tăng lên Py=30, các yếu
tố khác không đổi, tìm phương án tiêu dùng
tối ưu và tổng hữu dụng tối đa đạt được.

a/(13X,8,5Y) 84,5 b/(28X,16Y)  392 
c/(12X,6Y) 48 /(27X,11Y) 



Bài 14/235

Một người tiêu dùng với khoản tiền 
1.000.000đ dùng để chi tiêu cho việc
mua thực phẩm(F) và quần áo(C), 
thực phẩm giá trung bình là 
5.000đ/đv và quần áo là 10.000đ/Đv. 
Hàm hữu dụng: TU=F(C-2)

a. Xác định phương án tiêu dùng tối ưu
của người này.

b. Tại phương án tối ưu này tỷ lệ thay
thế biên của thực phẩm cho quần áo
(MRSFC) là bao nhiêu?

(98F,51C)



Bài 11/234

Một người tiêu thụ có thu nhập 
I=1.200đ dùng để mua 2 sản
phẩm X và Y, với PX= 100đ/SP, Py 
= 300đ/SP. Mức thoả mãn tiêu
dùng được biểu hiện qua hàm số:

TUX = -1/3 X2 + 10X
TUY = -1/2Y2 + 20Y

Tìm phương án tiêu dùng tối ưu và
tổng hữu dụng đạt được.

(6X,2Y)



Một người có mức thu nhập I = 36000đ chi tiêu cho 3 
loại sản phẩm X,Y,Z, PX= PY= PZ = 3000đ/SP.

62
116
164
203
239
259
269

68
118
155 
180
195
205
209

75
147
207
252
289
310
320

1
2
3
4
5
6
7

TUZTUYTUX

Tìm phối hợp tiêu dùng tối ưu và tổng hữu dụng tối đa đạt
được



62
116
164
203
239
259
269

TUZ

75
72
60
45
37
21
10

MUX

68
50
37
25
15
10

4

MUY

62
54
48
39
36
20
10

68
118
155 
180
195
205
209

75
147
207
252
289
310
320

1
2
3
4
5
6
7

MUZTUYTuX

a. (5X,3Y,4Z) TU=647
b. (5X,1Y,5Z) TU =596



1.5. Hình thành đường cầu:

• 1.5.1 Hình thành đường cầu cá nhân
• 1.5.2 Hình thành đường cầu thị

trường:



dA

P PP

dB

P0

P1
P1P1

P0

P2P2
P2

qA2 qB2qB1 qB1

qA2 qB2

QD = qA + qB

QqBqA

(D)
QD

Đường cầu thị trường bằng tổng đường cầu cá
nhân có trong thị trường, cộng theo hoành độ

2 Hình thành đường cầu thị trường:



2. PHAÂN TÍCH CAÂN BAÈNG TIEÂU DUØNG BAÈNG 
HÌNH HOÏC:

Giaû thieát:
- Sôû thích coù tính hoaøn chænh.
- Ngöôøi tieâu duøng thích nhieàu hôn ít.
- Sôû thích coù tính baéc caàu. 



2.1. Ñöôøng cong baøng quan (ñöôøng ñaúng
ích, ñöôøng ñaúng duïng, ñöôøng ñoàng möùc thoaû
maõn – Indifferent curve):
→ taäp hôïp caùc phoái hôïp khaùc nhau

giöõa 2 hay nhieàu loaïi SP cuøng mang
laïi moät möùc thoaû maõn cho ngöôøi tieâu
duøng.



7
4
2
1

3
4
5
6

A
B
C
D

YXPHOÁI HÔÏP



U1

U2
U3

Y

7

4
2
1

3 4 5 6 X

A

B

C
D

Ñaëc ñieåm:
doác xuoáng veà phía beân

phaûi.
Caùc ñöôøng baøng quan

khoâng caét nhau
loài veà phía goác toaï ñoä.



→Tyû leä thay theá bieân teá: (Tæ suaát thay theá caän bieân)

MRSXY = ΔY/ΔX = -MUX / MUY

→ ñaïi löôïng ñaëc tröng cuûa ñoä doác cuûa ñöôøng baøng
quan

MRSXY− Marginal Rate of Substitute of 
X for Y: Tỉ lệ thay thế bieân cuûa haøng X 
cho haøng Y: → soá löôïng haøng Y maø
ngöôøi tieâu duøng coù theå giaûm bôùt khi
tieâu duøng taêng theâm 1 ñvò X maø toång lôïi
ích vaãn khoâng ñoåi



• Caùc daïng ñaëc bieät cuûa ñöôøng baøng quan:

Y

X

Y

X

X vaø Y laø 2 haøng hoaù
thay theá hoaøn toaøn

X vaø Y laø 2 haøng hoaù
boå sung hoaøn toaøn

X0

Y0

X1



X

haøng hoaù X hoaøn toaøn
khoâng coù giaù trò

haøng hoaù Y hoaøn toaøn
khoâng coù giaù trò

X

Y Y

U3

U2

U1

U1  U2    U3



2.2. Ñöôøng ngaân saùch (Budget line):

→ taäp hôïp caùc phoái hôïp khaùc nhau giöõa 2 saûn
phaåm maø ngöôøi tieâu duøng coù theå mua ñöôïc
öùng vôùi moät möùc thu nhaäp vaø giaù caû haøng
hoaù cho tröôùc.

→ XPX + YPY = I (Phöông trình ñöôøng ngaân saùch)

X
P
P

P
IY

Y

X

Y

.−=→



* Ñaëc ñieåm:
- doác xuoáng veà phía phaûi.
- tyû giaù cuûa 2 loaïi haøng
hoaù(PX/PY) quyeát ñònh ñoä doác
cuûa ñöôøng ngaân saùch

Y

I/PY

I/PX X

Y =I/P
Y – P

x /P
Y .X



Thay đổi đường ngân sách:

•Thu nhập thay
đổi

•Giá X thay đổi
•Giá Y thay đổi



Thay đổi đường ngân sách:
- Thu nhập thay đổi

Y

I/PX X

I↑I↓

I/PY



Thay đổi đường ngân sách:
- Giá X thay đổiY

I/PX

PX↑ PX↓

I/PY

X



Thay đổi đường ngân sách:
- Giá Y thay đổi

Y

I/PX

PY↑

PY↓I/PY

X



.3. Caân baèng tieâu duøng:

Y

X

U3U2

U1

A

B

E

X1

Y1

Phoái hôïp toái öu: 
+ Ñöôøng ngaân saùch tieáp xuùc vôùi ñöôøng
baøng quan

+ Ñoä doác cuûa ñöôøng ngaân saùch
baèng vôùi ñoä doác cuûa ñöôøng baøng quan

+ MRSXY = -PX/PY



Nguyeân taéc:
X, Y,Z : soá löôïng haøng hoaù X, Y vaø Z maø ngöôøi tieâu

duøng caàn mua

...===
Z

Z

Y

Y

X

x

P
MU

P
MU

P
MU

X.PX + Y.PY+ Z.PZ + ... = I (1)

(2)



2.4. Hình thành đường cầu:
2.4.1. Hình thành đường cầu cá nhân

X1

Y1

PX1

PX2

X

X

Y

PX

(d)

E1

U1

X2

Y2 E2
U2

X1X2

Đường tiêu dùng theo giá cả
→ tập hợp các phối
hợp tiêu dùng tối ưu
khi giá cả 1 SP thay
đổi, các yếu tố khác
không đổi



2.5. Đường Engel

X2

Y2

I1

I2

X

X

Y

I

E2

U2

X1

Y1
E1

U1

X2X1

Đường tiêu dùng theo thu nhập

Đường Engel

→ tập hợp các phối
hợp tiêu dùng tối ưu
khi thu nhập, các yếu
tố khác không đổi



2.5. Đường Engel(tt):

X

I

X

I

X

I

Hàng cao cấpHàng thiết yếu

Hàng cấp thấp



2.6. Thặng dư tiêu dùng:
→chênh lệch giữa mức giá người tiêu dùng sẵn lòng trả

và mức giá thực tế họ phải trả.

1
2
3
4
5
6
7

P sẵn lòng
trả

MUXQX

4
3
2
1
0
-1
-2

4
3
2
1
0
-1
-2

(d)
1

4

2

3

3

2

4

1

P



Chöông 4:  

•LYÙ THUYEÁT 
• SAÛN XUAÁT VAØ CHI PHÍ



1. LYÙ THUYEÁT SAÛN XUAÁT:
1. 1. Haøm saûn xuaát:

Daïng toång quaùt: 
Q = f (X1, X2, X3, …., Xn)

Q: soá löôïng saûn phaåm ñaàu ra
Xi: soá löôïng yeáu toá saûn xuaát i

Daïng ñôn giaûn:
Q = f (K, L)

K: vốn
L: Lao động



→ Haøm saûn xuaát Cobb – Doughlass: 

α + β > 1: naêng suaát taêng daàn theo quy moâ

α + β = 1:
α + β < 1:

naêng suaát khoâng ñoåi theo quy moâ
naêng suaát giaûm daàn theo quy moâ

Q = A.Kα.Lβ



* Haøm saûn xuaát ngaén haïn vaø daøi haïn:

→ Q =  f (L)
Daøi haïn:

→ Q =  f(K, L)

Ngaén haïn:
→ Q =  f(  K , L)



1. 2. Quy luaät naêng suaát bieân giaûm daàn:

* Naêng suaát bieân (MP - Marginal Product ):

dL
dQ

L
QMPL =
Δ
Δ

=
dK
dQ

K
QMPK =

Δ
Δ

=

* Naêng suaát trung bình (AP - Average Product):

L
QAPL = K

QAPK =



Ví dụ: 

0
3
7
12
16
19
21
22
22
21
15

0
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

APLMPLQL

-
3
4
5
4
3
2
1
0
-1
-6

-
3,00
3,50
4,00
4,00
3,80
3,50
3,14
2,75
2,33
1,50



APL

MPL

Q

L

L

APL, 
MPL GÑ IIGiai ñoaïn I Giai ñoaïn III

Q
Quan heä giöõa APL vaø MPL:
MPL > APL →APL ↑
MPL < APL → APL ↓
MPL = APL →APL max

Quan heä giöõa MP vaø Q:
MP > 0→ Q ↑
MP < 0→ Q ↓
MP = 0→ Q max 



* Ñöôøng ñaúng phí (ñöôøng ñoàng phí –
Isocosts):

→ taäp hôïp caùc caùc phoái hôïp khaùc nhau giöõa
caùc yeáu toá saûn xuaát maø DN coù khaû naêng
thöïc hieän vôùi cuøng moät möùc chi phí vaø giaù
caùc yeáu toá saûn xuaát cho tröôùc.
→ K.PK + L.PL = TC (Phöông trình ñöôøng
ñaúng phí)

L
P
P

P
TCK

K

L

K

.−=→
→ Ñoä doác = -PL/PK

1.3. Phoái hôïp saûn xuaát toái öu:



K

TC/PK

TC/PL L

K =TC/P
K – P

L /P
K .L

Đường đẳng phí



• → taäp hôïp caùc phoái hôïp
khaùc nhau giöõa caùc yếu tố
sản xuất cuøng taïo ra moät
möùc saûn löôïng.

Ñöôøng ñaúng löôïng (Ñöôøng ñoàng löôïng
– ñöôøng ñoàng möùc saûn xuaát – Isoquants):



654321K       
L

1816141071

232115102

282723163

34323021184

4137332723195

504236306 25

25
25

25

25

25
25

25
20

20

20
20

20

20

20
20



K

6

3
2

1

1      2       3 6 L

Q1(25)

Ñaëc ñieåm ñöôøng ñaúng löôïng:
Doác veà phía beân phaûi
Caùc ñöôøng ñaúng löôïng

khoâng caét nhau
Loài veà phía goác toạ ñộ

Q0(20)

A

B

D
C



→Tæ leä thay theá kyõ thuaät bieân (tỉ suất thay thế kỹ thuật cận
biên:

MRTSLK = ΔK/ΔL = -MPL /MPK
→ ñoä doác cuûa ñöôøng ñaúng löôïng.

(MRTSLK : Marginal rate of Technical 
Substitution of L for K – Tæ leä thay theá kyõ
thuaät bieân cuûa L cho K):→ phaàn voán DN 
coù theå giaûm bôùt khi söû duïng taêng theâm 1 
ñôn vò lao ñoäng maø saûn löôïng saûn xuaát
vaãn khoâng ñoåi



• Caùc daïng ñaëc bieät cuûa ñöôøng đẳng lượng

K

L

K

L

K vaø L thay theá hoaøn toaøn K vaø L boå sung hoaøn
toaøn



* Phoái hôïp caùc yeáu toá saûn xuaát toái öu:

TC3/PK

TC2/PK

TC1/PK

Q xaùc ñònh → TCmin

QB

A

E

K
TC/PK

TC/PL L

TC xaùc ñònh → Qmax

Q1

Q2

Q3

B

A

E

K

L



Phoái hôïp saûn xuaát toái öu :

Ñöôøng ñaúng phí tieáp xuùc vôùi
ñöôøng ñaúng löôïng
Ñoä doác cuûa ñöôøng ñaúng phí baèng

ñoä doác cuûa ñöôøng ñaúng löôïng
MRTSLK = -PL/PK



Goïi K, L : soá löôïng K vaø L  caàn ñaàu
tö

PK : giaù voán vaø PL : lao ñoäng
TC: Tổng chi phí (Total Costs)

L

L

K

K

P
MP

P
MP

=

K.PK + L.PL = TC (1)

(2)

Nguyên tắc: 



Ví duï: TC = 20ñvt, PK = 2 ñvt, PL = 1ñvt. Tìm
phoái hôïp saûn xuaát toái öu

11
10
9
8
7
6
5
4
2

1
2
3
4
5
6
7
8
9

22
20
17
14
11
8
5
2
1

1
2
3
4
5
6
7
8
9

MPLLMPKK



Baøi taäp:

TC = 15.000ñ, PK = 600, PL = 300. 
Haøm saûn xuaát Q = 2K(L-2)
a. Tìm phöông aùn saûn xuaát toái öu

vaø saûn löôïng toái ña ñaït ñöôïc.
b. Neáu xí nghieäp muoán saûn xuaát

900 ñôn vò saûn phaåm, tìm
phöông aùn saûn xuaát toái öu vôùi
chi phí saûn xuaát toái thieåu.



Bài 15/235
Một doanh nghiệp cần 2 yếu tố sản xuất K 

và L để sản xuất sản phẩm X. Biết doanh
nghiệp này chi ra khoản tiền là 400 để
mua 2 yếu tố với giá Pk = 10, PL = 20.

Hàm sản xuất được cho: Q = K(L-2)
a. Xác định hàm năng suất biên của các yếu

tố K và L.
b. Tìm phương án sản xuất tối ưu và sản

lượng tối đa đạt được. Tính chi phí trung
bình thấp nhất có thể có cho mỗi sản
phẩm.

c. Nếu muốn sản xuất 120 sản phẩm X, thì
phương án sản xuất tối ưu với chi phí tối
thiểu là bao nhiêu?



Bài 16/235
Hàm sản xuất của một xí nghiệp đối với sản

phẩm X như sau: Q = (K-2)L
Tổng chi phí sản xuất của xí nghiệp là 500 đ; 

giá của yếu tố vốn 10đ/đv; giá của lao
động 20đ/đv.

a. Tính chi phí trung bình thấp nhất cho mỗi
sản phẩm.

b. Giả sử sản lượng của xí nghiệp là 392 sản
phẩm, giá của các yếu tố sản xuất không
đổi. Vậy chi phí sản xuất của xí nghiệp là
bao nhiêu để tối ưu? Chi phí trung bình
tương ứng.



2. LYÙ THUYEÁT CHI PHÍ:
2. 1.Chi phí kinh teá – chi phí keá toaùn – chi phí cô

hoäi:
• CP cơ hội: -Laø khoûan maát maùt do khoâng söû

duïng nguoàn löïc theo caùch thay theá toát nhaát
coù theå. 

• - Laø chi phí cho taøi nguyeân töï sôû höõu, töï söû
duïng maø thoâng thöôøng bò boû qua khoâng
ñöôïc ghi vaøo trong soå saùch keá toaùn.

CP cơ hội của 1 dự án: là khoản thu nhập
bị mất đi do không đầu tư vào phương án
tốt nhất trong số các phương án bị bỏ qua.



Chi phí kế toán
+

Chi phí cơ hội
Chi phí kinh tế

Doanh thu
-

Chi phí kế toán
Lợi nhuận kế toán

Doanh thu
-

Chi phí kinh teá
Lợi nhuận kinh tế



Bài 17/236
Ông A đang làm việc cho một công ty với mức lương

hàng tháng là 5 triệu đồng, có nhà đang cho thuê 10 
trđ/tháng. Ông có ý định nghỉ việc, lấy lại nhà để mở
cửa hàng sách. Dự tính sẽ thuê 4 nhân viên bán hàng
với mức lương mỗi người là 1,5trđ/tháng. Tiền điện, 
nước, điện thoại hàng tháng 5 trđ. Chi phí quảng cáo
hàng tháng 1 trđ. Tiền thuế dự kiến hàng tháng 4 trđ. 
Các chi phí khác 1 trđ/tháng. Doanh thu dự kiến mỗi
tháng là 400 trđ, tiền mua sách chiếm khoảng 90% 
doanh thu, tiền trả lãi vay hàng tháng chiếm 1% doanh
thu.

a. Tính chi phí kế toán, chi phí cơ hội và chi phí kinh tế
hàng tháng.

b. Tính lợi nhuận kế toán và lợi nhuận kinh tế hàng
tháng.

c. Theo bạn, ông A có nên nghỉ việc để mở cửa hàng?
d. Nếu lãi suất dự kiến là 1,5%/tháng, tiền thuế dự kiến là

6 tr; bạn hãy cho ông ta một lời khuyên.



2.2. Caùc chæ tieâu chi phí ngaén haïn :
2.2.1. Caùc chæ tieâu toång phí:

→ nhöõng loaïi chi phí khoâng phuï
thuoäc vaøo saûn löôïng.

* Toång chi phí bieán ñoåi (Bieán phí – Total 
Variable Cost – TVC):

* Toång chi phí (Total Cost -TC):
→ nhöõng loaïi chi phí phuï thuoäc vaøo saûn löôïng

* Toång chi phí coá ñònh (Ñònh phí - Total Fixed 
Cost – TFC):

TC = TFC + TVC



TFC

TC

TVC

TFC

Q

TC, 
TFC, 
TVC



2.2.2. Caùc chæ tieâu chi phí bình quaân:

* Chi phí coá ñònh bình quaân ( Chi phí coá ñònh trung
bình - Average Fixed Cost – AFC):

AFC = TFC/Q

* Chi phí bieán ñoåi bình quaân (Chi phí bieán ñoåi
trung bình - Average Variable Cost – AVC):

AVC = TVC /Q



* Chi phí bình quaân (Chi phí trung bình –
Average Cost – AC):

Q
TCAC = AVCAFC

Q
TVCTFC

+=
+

=



Chi phí cố định trung bình AFC
+

Chi phí biến đổi trung bình AVC

Chi phí trung bình AC

Tổng Chi phí cố định TFC 
+

Tổng Chi phí biến đổi TVC

Tổng chi phí TC



* Chi phí bieân (Marginal Cost – MC):

→ phaàn thay ñoåi trong toång chi phí hay toång chi phí
bieán ñoåi khi thay ñoåi 1 ñôn vò saûn löôïng.

MC = TCn – TCn-1 = TVCn – TVCn-1

Q
TVC

Q
TC

MC
Δ

Δ
=

Δ
Δ

=

dQ
dTVC

dQ
dTCMC ==



AFC, 
AVC, 
AC, 
MC

Q

MC

AC
AVC

AFC

Quan heä giöõa AC vaø MC:
MC <  AC → AC ↓
MC >  AC → AC ↑

MC =  AC → ACmin

Quan heä giöõa AVC vaø MC:
MC <  AVC → AVC ↓
MC >  AVC → AVC ↑
MC =  AVC → AVCmin

Q0 Sản lượng tối ưu



0

4810

239

1668

1617

2356

185

22,754

163

682

221

MCACAVCAFCTCTVCTFCQ



0

4810

239

1668

1617

2356

185

22,754

163

682

221

MCACAVCAFCTCTVCTFCQ

22
34

48
91
109 21,8

30 132 17 22

30

30
30
30

30
30
30
30

30
30

0 30 - - --
52

38
78

61
79
102
131

196

207 237
255 285

2230 52



----300300

4828,5025,5032852553010

4126,3323,003,33237207309

3524,5020,753,75196166308

2923,0018,714,29161131307

2322,0017,005132102306

1821,8015,80610979305

1322,7515,257,59161304

1026,0016107848303

1634,0019156838302

5252,0022305222301

MCACAVCAFCTCTVCTFCQ



AC

Q

LAC

SAC2

SAC1

SAC3

2.3. Chi phí saûn xuaát trong daøi haïn:
2.3.1 Chi phí trung bình daøi haïn (LAC): 

q0 q1 q4 q5q2 q3

SAC2

SAC1



→ chi phí thaáp nhaát coù theå coù
tính treân moãi ñôn vò saûn phaåm ôû
caùc möùc saûn löôïng khaùc nhau 
khi doanh nghieäp ñuû thôøi gian 
vaø ñieàu kieän thieát  laäp baát cöù
quy moâ saûn xuaát naøo.

Chi phí trung bình daøi haïn (LAC): 



2.3.2. Chi phí bieân daøi haïn (LMC):

→ phaàn thay ñoåi trong toång chi phí daøi 
haïn khi thay ñoåi 1 ñôn vò saûn phaåm 
ñöôïc saûn xuaát trong daøi haïn.

LMC

LAC

q

LMC < LAC →LAC ↓

LMC > LAC→ LAC ↑
LMC = LAC → LACmin



Sản lượng tối ưu của 
Quy mô sản xuất tối ưu

Q0

Q0: LACmin = SACmin = LMC = SMC 

LAC
SAC

LMCSMC



Chöông 5:

HAØNH VI CUÛA DOANH NGHIEÄP TRONG 
CAÙC LOAÏI THÒ TRÖÔØNG

1.Thị trừơng cạnh tranh hoàn toàn
2.Thị trường độc quyền hoàn toàn
3.Thị trường cạnh tranh độc quyền
4.Thị trường độc quyền nhóm



BỐN DẠNG CẤU TRÚC THỊ TRƯỜNG

SỐ LƯỢNG DOANH NGHIỆP?

Độc quyền
hòan toàn
Điện, nước

Độc quyền
nhóm

Máy bay, 
sắt thép, 
dầu thô

Cạnh tranh
độc quyền

Dầu gội đầu, 
xà bông

Cạnh tranh
hoàn hảo

Lúa mì, gạo

Một DN
Một ít
DN

Nhiều DN

LỌAI SẢN PHẨM?

Sản phẩm
giống hệt

Sản phẩm
phân biệt



1. Thò tröôøng caïnh tranh hoaøn toaøn (Perfect 
competition market):
1.1. Ñaëc ñieåm cuûa thò tröôøng:

Nhieàu ngöôøi tham gia vaøo thò tröôøng→ thò
phaàn cuûa töøng ngöôøi raát nhoû → người mua
vaø ngöôøi baùn khoâng coù khaû naêng aûnh höôûng
ñeán giaù
Vieäc gia nhaäp vaø ruùt lui khoûi thò tröôøng cuûa
DN vaø caù nhaân: deã daøng
Saûn phaåm ñoàng nhaát
Thoâng tin hoaøn haûo.



1.2. Ñaëc ñieåm cuûa doanh nghieäp:

PP

q Q

(D)

(S)

P0

Q0

(d)P0

Thò tröôøng1 doanh nghieäp



* Doanh thu bieân (MR- Marginal revenue):

MR = TRn – TRn-1

q
TRMR
Δ
Δ

=

dq
dTRMR =

→ Trong thị trường cạnh tranh hoàn toàn: 
MR = P

* Toång doanh thu (Total Revenue):

TR = P x q



•* Doanh thu trung bình
(AR- Average Revenue):

P
q

TRAR ==

(AR) (MR)

P

Q

(d)
P



1.3. PHAÂN TÍCH NGAÉN HAÏN:
Saûn löôïng ñaït toái ña hoaù lôïi nhuaän:

Lợi nhuận: TPr – Total Profit

TPr = TR - TC

Nguyeân taéc ñeå ñaït toái ña hoaù lôïi nhuaän:
→ saûn xuaát taïi q*: MR = MC = P



* Tối đa hoá lợi nhuận:

qAC 
tại q* 

AR 
tại q* Tổng lợi nhuận AC

MC

P
(MR),(AR)

(d)
LN/SP

AR0=

AC0

q*



• Toái ña hoùa Lôïi nhuaän⇔ q*: MR = MC = P

DN ñoùng cöûa ñeå toái thieåu 
hoùa lỗ. Lỗ = TFC

P<AVCmin

DN coù lôïi nhuaänP> ACmin

DN saûn xuaát ñeå toái thieåu 
hoùa lỗ. Lỗ < TFC

AVCmin<P<ACmin

DN hoøa voánP=ACmin



2.1.4. Đường cung Doanh nghiệp: 

AC
AVC

MC

P1
MR1

P2
MR2

P3
MR3

P4
MR4

P5
MR5

q1q2q3q4 q

Ngưỡng sinh lời

Ngưỡng đóng cửa

(s)

Đường cung của Doanh nghiệp là một phần của đường MC, từ AVCmin
trở lên
Hàm cung của Doanh nghiệp: P= MC



→Thò tröôøng : 
- chæ coù moät ngöôøi baùn moät saûn phaåm rieâng bieät
vaø nhieàu ngöôøi mua.
- khoâng coù saûn phaåm thay theá toát
- Coù raøo caûn lôùn trong vieäc gia nhaäp ngaønh

2. THÒ TRÖÔØNG ÑOÄC QUYEÀN 
(monopoly):
2.1. Ñaëc ñieåm cuûa thò tröôøng ñoäc quyeàn:



* Nguyeân nhaân daãn ñeán ñoäc quyeàn:

Hieäu quaû kinh teá cuûa quy moâ → ÑQ töï nhieân

Lôïi theá veà töï nhieân

Ñoäc quyeàn baèng phaùt minh saùng cheá

Ñoäc quyeàn sôû höõu taøi nguyeân thieân nhieân

Quy ñònh cuûa chính phuû



2.2. Ñaëc ñieåm cuûa DN:

(D),( AR)
MR

P

Q

P

Q

TR

* Doanh thu bieân:
P = a1Q + b1
→ MR = dTR/dQ

= 2a1Q + b1

* Quan heä giöõa MR vaø P:

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
−=

DE
PMR 11



2.3. Phân tích ngắn hạn: :

Mục tieâu: Toái ña hoaù lôïi nhuaän
Nguyeân taéc saûn xuaát:
→saûn xuaát taïi Q* : MR = MC
Quy taéc ñònh giaù:

DE
MCP

/11−
=



Q

(D), (AR)

(MR)

(AC)

(MC)

Q*

AC0

AR0

Mục tieâu: Toái ña hoaù lôïi nhuaän

Tổng lợi nhuận

LN/SP



Q

(D), (AR)

(MR)

(AC)
(MC)

Q*

AC0

AR0

Lỗ



Q

(D), (AR)

(MR)

(AC)
(MC)

Q*

AC0= AR0



*Nhöõng chieán thuaät khaùc cuûa DN:
+ Toái ña hoaù doanh thu:

TRmax→ dTR/dq =  (MR) = 0 
+ Soá baùn lôùn nhaát (Qmax) vôùi ñieàu

kieän raøng buoäc: khoâng bò loã :
TR = TC (hay P = AC)

+ Ñaït lôïi nhuaän ñònh möùc theo
chi phí:

P = (1+ m)AC



* CAÙC CHIEÁN LÖÔÏC PHAÂN BIEÄT 
GIAÙ CUÛA DN ÑOÄC QUYEÀN:
Phaân bieät giaù caáp 1:→ñònh giaù khaùc nhau

cho moãi khaùch haøng, baèng giaù toái ña maø
ngöôøi TD saün loøng traû.
Phaân bieät giaù caáp 2: → aùp duïng caùc möùc
giaù khaùc nhau cho nhöõng khoái löôïng SP 
khaùc nhau.
Phaân bieät giaù caáp 3: → phaân thò tröôøng ra
thaønh nhöõng thò tröôøng nhoû

→ TPr max ⇔ MR1 =MR2 =… =MRT (= MC)



Ví dụ về phân biệt giá

• Giá vé xem phim, giá vé
công viên

• Giá vé máy bay
• Phiếu giảm giá
• Trợ giúp tài chính
• Giảm giá khi mua nhiều



3. Thò tröôøng Caïnh tranh ñoäc
quyeàn:Monopolistic competition):

- Nhiều người bán tự do gia
nhập và rút lui khỏi ngành

- Thị phần của mỗi DN nhỏ.
- SP có sự khác biệt → các SP 

có thể thay thế nhau (nhưng
không thay thế hoàn toàn)



* Đường cầu và đường Doanh thu biên
của DN

(d) (AR)
(MR)

(D)
(AR)(MR)

q

P

(d),(AR),(MR)
P

CTHT
Độc quyền

P

QP

qCTĐQ



* Nhöõng chieán löôïc cuûa DN söû duïng phoå bieán trong
caïnh tranh:

Quaûng caùo
Noå löïc dò bieät hoaù saûn phaåm
Xuùc tieán baùn haøng
Dòch vuï haäu maõi



4. Thò tröôøng ñoäc quyeàn nhoùm (thieåu soá ñoäc
quyeàn- Oligopoly):

- Chæ coù vaøi DN trong ngaønh → aûnh höôûng qua 
laïi giöõa caùc DN raát lôùn

- Haøng hoùa coù theå ñoàng nhaát hoaëc khoâng ñoàng
nhaát

- Khaû naêng gia nhaäp ngaønh: khoù khaên, vì:
+ lôïi theá kinh teá nhôø quy moâ
+ ñoäc quyeàn baèng phaùt minh saùng cheá
+ uy tín cuûa caùc DN hieän coù
+ raøo caûn chieán löôïc



* Hoaït ñoäng cuûa DN trong tröôøng hôïp coù hôïp taùc:

Hôïp taùc ngaàm: Moâ hình laõnh ñaïo giaù:  
→ DN chieám öu theá quyeát ñònh giaù baùn, caùc DN

khaùc seõ chaáp nhaäp giaù
Hôïp taùc coâng khai: → hình thaønh Cartel

→ Aán ñònh möùc giaù vaø saûn löôïng caàn saûn xuaát



→ chieán tranh veà giaù caû
→ chieán tranh veà quaûng caùo

* Hoaït ñoäng cuûa DN trong
tröôøng hôïp khoâng hôïp taùc:



LÝ THUYẾT TRÒ CHƠI

Ngöôøi B

Ngöôøi A

5/51/10Khai

10/12/2Khoâng
khai

KhaiKhoâng khai

Theá löôõng nan cuûa ngöôøi tuø: 



Cty
A

10/1020/530/015

5/2015/1525/1010

0/3010/2520/205

15105

Cty BChi phí
quaûng caùo



Khả năng
gia nhập
ngành

Tính chất
sản phẩm

Khả năng
ảnh hưởng
đến giá

Số người
mua/bán

Độc quyền
hoàn toàn

Độc quyền
nhóm

Cạnh tranh
độc quyền

Cạnh tranh
hoàn toàn

Nhiều người
mua/nhiều
người bán

Nhiều người
mua/nhiều
người bán

Nhiều người
mua/một vài
người bán

Nhiều người
mua/1người 
bán

Không Rất nhỏ Lớn Rất lớn

Đồng nhất Không 
Đồng nhất

Đồng nhất 
/Không đồng 

nhất
Duy nhất

Dễ dàng Dễ dàng Khó Rất khó



Bài tập 1:
Moät doanh nghieäp nhoû baùn haøng theo giaù thò
tröôøng coù haøm toång chi phí trong ngaén haïn

TC = (1/8)q2 + 20q + 800
Xaùc ñònh saûn löôïng vaø lôïi nhuaän cuûa DN khi gia
thò tröôøng laø:

a.P1 = 20
b.P2 = 40 
c.P3 = 60



Baøi 2:

Trong moät thò tröôøng caïnh tranh hoaøn toaøn coù 80 ngöôøi mua
vaø 60 ngöôøi baùn. Moãi ngöôøi mua ñeàu coù haøm soá caàu
gioáng nhau laø: 

(d): P = -20q + 164
Moãi moät ngöôøi baùn ñeàu coù haøm chi phí gioáng nhau laø:

TC = 3q2 + 24q
1. Xaùc ñònh ñöôøng caàu thò tröôøng D?
2. Xaùc ñònh ñöôøng cung thò tröôøng.
3. Xaùc ñònh giaù caû vaø saûn löôïng caân baèng cuûa thò tröôøng
4. Xaùc ñònh lôïi nhuaän cuûa moãi DN ñaït ñöôïc.

QD = -4P + 656 QS = 10P – 240

P = 64, Q= 400 TPr= 133,3



Baøi 3:

Giaû söû coù 1000 DN gioáng heät nhau. Moãi DN coù
1 ñöôøng chi phí bieân teá

MC = q –5
Soá caàu thò tröôøng laø: Q = 20.000 – 500P
1. Tìm phöông trình ñöôøng cung cuûa thò tröôøng
2. Xaùc ñònh giaù vaø saûn löôïng caân baèng

P = 10, 
Q=15000



Bài 4:
Moät DN caïnh tranh hoaøn toaøn coù soá lieäu veà toång

chi phí bieán ñoåi ngaén haïn nhö sau:

a. Tìm q* bieát P = 40
b.Tính lôïi nhuaän cöïc ñaïi bieát rằng taïi q*, AFC = 5.
c. Xaùc ñònh ngöôõng cöûa sinh lôøi vaø ngöôõng cöûa

ñoùng cöûa cuûa DN.

420

15

478372332297266238213190169150130TVC

16141312111098765Q

a. q= 14, Tpr = 118,

b. 23,67;30,54



Bài 19/237

Giả sử hàm tổng chi phí về sản phẩm X của
một doanh nghiệp cạnh tranh hoàn toàn
là: TC = Q2 + 50Q + 500

a. Xác định hàm chi phí biên
b. Nếu giá thị trường là P = 750, để tối đa

hoá lợi nhuận, doanh nghiệp sẽ sản xuất
bao nhiêu sản phẩm? Tính tổng lợi nhuận
đạt được?

c. Nếu giá sản phẩm X là P = 450 thì
doanh nghiệp sản xuất ở sản lượng nào? 
Tổng lợi nhuận đạt được? b. Q=350, TPr = 122000

c. Q=200, TPr = 39500



Bài 20/237
Một DN cạnh tranh hoàn toàn có số liệu tổng chi phí

259

9

309224198175156138118967040TC

10876543210Q

a. Xác định ngưỡng sinh lời và ngưỡng đóng cửa
của DN
b. Nếu giá thị trường P=50 thì doanh nghiệp sẽ
sản xuất bao nhiêu sản phẩm và tổng lợi nhuận tối
đa đạt được? Doanh nghiệp có tiếp tục đạt được
lợi nhuận trong dài hạn? Giải thích
c. nếu P =26 thì doanh nghiệp quyết định sản xuất
ở mức sản lượng nào và tổng lợi nhuận đạt
được? a. 28, 22,5 b. q=10, TPr= 191 c. q=8, TPr= -16



Bài 21/237
Một doanh nghiệp họat động trong thị trường CTHT

860560400320270240220200160100TVC

10987654321Q

Biết rằng chi phí cố định trung bình ở mức sản
lượng thứ 10 là 70đ/SP 

a. Xác định ngưỡng sinh lời và ngưỡng đóng
cửa của doanh nghiệp

b. Biết giá sản phẩm trên thị trường; 300đ/SP. 
Mức sản lượng tối đa hoá lợi nhuận là bao
nhiêu? Tổng lợi nhuận tối đa là bao nhiêu?

c. Nếu giá sản phẩm còn 50đ/SP. Xí nghiệp giải
quyết như thế nào là tốt nhất? Tại sao?

a. 45, 137,5 b. q=10, TPr = 1440 c. q=7, TPr = -670



Bài 18/236
Trên thị trường SP X có 100 người mua và 50 

người bán (những người mới tự do gia nhập
vào thị trường. Hàm số cầu của mỗi người
mua là như nhau và có dạng: P = -1/2q + 20

Và tất cả những người bán đều có hàm tổng phí
giống nhau: TC = q2 + 2q + 40

a. Thiết lập hàm số cung và hàm số cầu thị
trường

b. Xác định mức giá cân bằng và sản lượng cân
bằng

c. Tính sản lượng và lợi nhuận mà mỗi người
bán thu được.

d. Nếu nhu cầu sản phẩm tăng, khiến giá thị
trường tăng đến P = 20, thì mỗi người bán
sẽ sản xuất ở mức sản lượng nào để tối đa
hoá lợi nhuận? Tính tổng lợi nhuận tương
ứng. a. QD = -200P + 4000, QS = 25P – 50

b. P=18, Q=40   c. q=8, TPr=24  d.q=9,TPr=41



Bài 22/238

Một DN sản xuất sản phẩm Y có hàm
tổng chi phí TC = q2+ 50q+ 5000

a. Xác định AVC, AFC, AC, và MC. Xác
định điểm đóng cửa và điểm hoà
vốn (ngưỡng sinh lời)

b. Nếu DN hoạt động trong thị trường
CTHT, hãy phân tích quyết định sản
xuất và lợi nhuận của DN ở các mức
giá P= 200, P=150, P=100, P=40



Bài 22/238 (tt)

c. Nếu DN hoạt động trong thị trường độc
quyền, với hàm số cầu thị trường là: 

P=-2Q + 500
C1.Xác định mức giá và sản lượng để tối đa

hoá lợi nhuận? Tính lợi nhuận đạt được.
C2.Để tối đa hoá sản lượng bán mà không

bị lỗ, DN nên quyết định giá bán và sản
lượng bán thế nào?

C3. Để đạt được lợi nhuận định mức là 30% 
so với chi phí sản xuất, thì DN ấn định
giá bán và sản lượng bán bao nhiêu? 
Tổng lợi nhuật đạt được

Q=75, P=350, 
Tpr=11875

Q=138

Q=114,6 or 17,2



Bài 23/238
Một xí nghiệp độc quyền có hàm chi phí sản xuất:
TVC=1/20Q2 + 600Q TFC=5.000.000
Hàm số cầu thị trường đối với sản phẩm: 
P = -1/10Q + 3000
a. Nếu xí nghiệp bán 7000 sản phẩm, mức giá bao 

nhiêu? Có phải đó là tình trạng tối đa hoá lợi 
nhuận hay không?

b. Xác định sản lượng và giá bán để tối đa hoá lợi 
nhuận. Tính lợi nhuận tối đa.

c. Tính mức sản lượng tối đa hoá doanh thu, tại đó
tổng lợi nhuận là bao nhiêu?

d. Nếu chính phủ đánh thuế 90đ/SP. Mức sản 
lượng, giá bán và lợi nhuận của xí nghiệp thay 
đổi thế nào?

P=2300,MC=1300,MR=1600

Q=8000,P=2200, 4,6t

Q=15000,P=1500,- 2,75t

Q=7700, P=2230, 4,5865000



Bài 24/239
Thị trường sản phẩm Y có 100 người tiêu thụ. 

Hàm số cầu của mỗi người là P = -q+2200
Sản phẩm Y chỉ do một xí nghiệp cung ứng và

có hàm chi phí sản xuất: TC = 1/10Q2 + 
400Q + 3.000.000

a. Thiết lập hàm số cầu thị trường của sản 
phẩm Y

b. Tìm mức sản lượng và giá bán để xí nghiệp  
tối đa hoá lợi nhuận.

c. Nếu chính phủ đánh thuế 150đ/SP. Mức giá
và sản lượng tối đa hoá lợi nhuận thay đổi 
như thế nào?

d. Xí nghiệp có thể bán số lượng sản phẩm tối 
đa là bao nhiêu để không bị lỗ và giá bán là
bao nhiêu?

Q=8181,8, 
P=2118,2

Q=7500,P=2125

Q=14480



Bài 25/239
Một doanh nghiệp độc quyền hoàn toàn có:
Hàm số cầu sản phẩm là: Q=-10P + 3.000
Hàm tổng chi phí là: TC = 1/10Q2+ 180Q + 6000
a. Hàm AR, MR, MC của doanh nghiệp.
b. Xác định mức giá cả, sản lượng tối đa hoá lợi 

nhuận của DN? Tính lợi nhuận Dn đạt được?
c. Nếu mục tiêu của DN là tối đa hoá doanh thu 

thì DN bán với mức giá nào? Xác định doanh 
thu tối đa hoá ấy?

d. Khi DN bị đóng thuế theo sản lượng là 20đ/SP 
thì DN sẽ bán với số lượng nào để đạt lợi nhuận 
tối đa? Tính lợi nhuận sau thuế của DN?

e. Nếu chính phủ thu thuế thu nhập của DN là 200 
thì giá cả, sản lượng và lợi nhuận sau thuế của 
DN thay đổi ra sao?

Q=300,P=270, 12000

Q=1500,P=150,-276000

Q=250,P=275,6500

Q=300,P=270,11800



Bài 26/240
Hàm số cầu thị trường của sản phẩm Z : 

P = -1/4Q + 280
Thị trường sản phẩm này duy nhất chỉ có

một xí nghiệp sản xuất với hàm chi phí
sản xuất: TC = 1/6Q2+30Q + 15.000

a. Nếu xí nghiệp bán 240 sản phẩm, mức giá
là bao nhiêu? Có phải đó là tình trạng tối 
đa hoá lợi nhuận hay không?

b. Xác định mức sản lượng và giá bán để tối 
đa hoá lợi nhuận? Tính tổng lợi nhuận 
của xí nghiệp?

c. Giả sử chính phủ đánh thuế 50đ/SP. Mức 
sản lượng, giá bán, lợi nhuận của xí
nghiệp thay đổi thế nào? 

P=220

Q=300,P=205

Q=240,P=220


